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Занятие №19
Лабораторная работа №2
«Составление схем на моно- и дигибридное скрещивание»
Задание
Выполнить лабораторную работу, используя инструкционную карты, написать вывод.






Инструкционная карта
Занятие №19
Лабораторная работа №2
«Составление схем на моно- и дигибридное скрещивание»

Цель занятия: научиться решать задачи по генетике, составлять схемы скрещивания

Выполните задания
Задание №1
Выберите правильный вариант ответа (по вариантам)

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками (по вариантам)

Задание №3
Вставьте пропущенные слова (по вариантам)

Задание №4
Решите задачу (по вариантам)


Решение задач на моногибридное и дигибридное скрещивание для решения с использованием решётки пиннета.

Оформить лабораторную (приложение).
























Вариант 1

Задание №1

1.Генетика – это наука о
1)селекции организмов;
2)наследственности и изменчивости организмов;
3)эволюции органического мира;
4)генной инженерии.

2.Гаметы – это
1)клетки бесполого размножения;
2)клетки полового размножения;
3)клетки тела;
4)клетки, образованные в результате оплодотворения.

3.Как называется способность организмов передавать свои признаки и особенности индивидуального развития потомкам?
1)наследственность;
2)онтогенез;
3)гомеостаз;
4)изменчивость.

4.Как назвал Г.Мендель признаки, проявляющиеся у гибридов первого поколения
1)доминантными;
2)рецессивными;
3)гомозиготными;
4)гетерозиготными.

5.Второй закон Г.Менделя называется законом
1)чистоты гамет;
2)расщепления признаков и независимого комбинирования;
3)расщепления признаков;
4)чистоты гамет и единооборазия гибридов первого поколения.

6.Организм, в генотипе которого содержатся разные аллели одного гена, называют
1)рецессивным;
2)доминантным;
3)гетерозиготным;
4)гомозиготным.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Дигибридное скрещивание
	А
	Различные состояния одного и того же гена, располагающиеся в определённом локусе (участке) гомологичных хромосом и определяющие развитие одного какого-то признака.

	2.
	Аллели
	Б
	Потомки, получившиеся в результате скрещивания организмов.

	3.
	Гибриды 
	В
	Вид скрещивания, при котором родители отличаются по двум признакам.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

Гомозиготные организмы – это организмы, имеющие в своём …………….. два одинаковых …………… оба …………….…….. или оба ……………………….

Полигибридное скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи различаются по ………………………………… признакам.

…………….………. – это наука о …………………………… и ……………………….. организмов.

Задание №4
Используя символы генетики, решите задачу
Плоды томатов бывают красные и жёлтые. Красный цвет плодов доминирует над жёлтым. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гетерозиготных томатов с красными плодами с особью гомозиготной по рецессивному признаку?

Вариант 2

Задание №1

1.Наследственность – это свойство организмов, которое обеспечивает
1)внутривидовое сходство организмов;
2)различия между особями одного вида;
3)межвидовое сходство организмов;
4)изменения организмов в течение жизни

2.Совокупность внешних и внутренних признаков организма – это
1)ген;
2)генотип;
3)фенотип;
4)генофонд.

3.Признаки, не проявляющиеся у гибридов первого поколения Г.Мендель назвал
1)доминантными;
2)рецессивными;
3)гомозиготными;
4)гетерозиготными.

4.Первый закон Г.Менделя называется 
1)законом расщепления признаков и независимого комбинирования;
2)законом гомологических рядов наследственной изменчивости;
3)законом расщепления признаков;
4)законом чистоты гамет и единообразия гибридов первого поколения.

5.Генотип организма – это
1)проявляющиеся внешние и внутренние признаки;
2)наследственные признаки организма;
3)способность организма к изменениям;
4)передача признака от поколения к поколению.

6.Какое число признаков определяется одним аллелем
1)один;
2)два;
3)три;
4)четыре.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Рецессивные признаки
	А
	Метод, при котором происходит скрещивание двух организмов, отличающихся по одному или нескольким признакам.

	2.
	Генотип
	Б
	Признаки, которые в первом поколении гибридов не проявляются.

	3.
	Гибридологический метод
	В
	Совокупность всех генов организма.




Задание №3

Вставьте недостающие слова в определения понятий

……………………. – это ……………………… всех признаков организма.

........................... – это способность организмов приобретать новые признаки.

…………………… - это потомки, получившиеся в результате ………………… организмов.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Стандартные норки имеют коричневый мех, а алеутские – голубовато-серый. И те и другие гомозиготны, причём коричневая окраска доминирует. Какое потомство получится от скрещивания двух названных пород.

Вариант 3

Задание №1

1.Термин «генетика», обозначающий науку о наследственности и изменчивости, предложил использовать
1)В.Иогансен;
2)Т.Морган;
3)У.Бэтсон;
4)Гуго де Фриз.

2.Совокупность всех генов организма – это
1)геном;
2)генотип;
3)генофонд;
4)фенотип.

3.Признак, проявляющийся у гибридов первого поколения, является
1)аллельным;
2)доминантным;
3)рецессивным;
4)гомозиготным.

4.Первый закон Г.Менделя называется 
1)законом расщепления признаков и независимого комбинирования;
2)законом гомологических рядов наследственной изменчивости;
3)законом расщепления признаков;
4)законом чистоты гамет и единообразия гибридов первого поколения.

5.Фенотип организма – это
1)проявляющиеся внешние и внутренние признаки;
2)наследственные признаки организма;
3)способность организма к изменениям;
4)передача признака от поколения к поколению.

6.Парные гены гомологичных хромосом называют
1)аллельными;
2)сцепленными;
3)рецессивными;
4)доминантными.

Задание №2

Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Изменчивость
	А
	Скрещивание, при котором родители различаются по нескольким признакам.

	2.
	Полигибридное скрещивание
	Б
	Организмы, которые имеют один из аллелей в доминантной форме, а другой – в рецессивной (Аа).

	3.
	Гетерозиготные организмы
	В
	Способность организмов приобретать новые признаки.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

…………………….. скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи отличаются по одному ………………………

Доминантные признаки – это ……………………, проявляющиеся у гибридов …………………….. поколения.

…………………….. – австрийский учёный, основоположник генетики, впервые применивший ………………………. метод.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Какое потомство получится по генотипу и фенотипу при скрещивании гетерозиготного чёрного кролика с таким же кроликом? Чёрная окраска меха доминирует над белой.

Вариант 4

Задание №1

1.Какой учёный ввёл в науку термин «ген»?
1)Г.Мендель;
2)В.Иогансен;
3)Т.Морган;
4)У.Бэтсон.

2.Чистой линией называется
1)потомство, не дающее разнообразия по изучаемому признаку;
2)разнообразное потомство, полученное от скрещивания разных особей;
3)пара родителей, отличающихся друг от друга одним признаком;
4)особи одного вида.

3.Зигота, содержащая доминантный и рецессивный гены окраски гороха называется
1)мужской гаметой;
2)женской гаметой;
3)гомозиготой;
4)гетерозиготой.

4.Как называется тип скрещивания, когда родители различаются по одному признаку?
1)анализирующее;
2)тригибридное;
3)дигибридное;
4)моногибридное.

5.Фенотип – это
1)все гены одного организма;
2)все признаки одного организма;
3)все хромосомы одного организма;
4)карие глаза.

6.О расщеплении признака в соотношении 3:1 говорится 
1)в первом законе Г.Менделя;
2)во втором законе Г.Менделя;
3)в третьем законе Г.Менделя;
4)в законе сцепленного наследования.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Фенотип
	А
	Способность организмов передавать из поколения в поколение свои признаки (особенности строения, функции, развития).

	2.
	Наследственность
	Б
	Наука, изучающая наследственность и изменчивость организмов.

	3.
	Генетика
	В
	Совокупность всех признаков организма.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

Аллели – различные состояния одного и того же ……………., располагающиеся в определённом ………………… (участке) гомологичных ………………….. и определяющие развитие одного какого-то ……………….

……………………. организмы – это организмы, которые имеют один из аллелей в ……………………. форме, а другой в …………………………. (Аа).

…………………… скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи отличаются по одному ………………….

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Ген черной масти у крупнорогатого скота доминирует над геном красной масти. Какое потомство F1 получится от скрещивания чистопородного черного быка с красными коровами? 

Вариант 5

Задание №1

1.Основоположник генетики
1)Т.Морган;
2)Г.Мендель;
3)Ч.Дарвин;
4)Н.И.Вавилов.

2.Потомство, рождающееся от одного самоопыляющегося растения в течение нескольких лет, называется
1)доминантным;
2)рецессивным;
3)гибридным;
4)чистой линией.

3.Особь с генотипом Аа
1)гетерозигота, образует два типа гамет;
2)гомозигота, образует один тип гамет;
3)гомозигота, образует два типа гамет;
4)гетерозигота, образует один тип гамет.

4.Второй закон Г.Менделя называется
1)закон единообразия гибридов первого поколения;
2)закон расщепления;
3)закон независимого наследования признаков;
4)закон чистоты гамет.

5.Совокупность внешних и внутренних признаков организма – это
1)ген;
2)генотип;
3)фенотип;
4)генофонд.

6.Промежуточный характер наследования проявляется при
1)сцепленном наследовании;
2)неполном доминировании;
3)независимом наследовании;
4)полном доминировании.

Задание №2

Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Доминантные признаки
	А
	Организмы, имеющие в своём генотипе два одинаковых аллеля – оба доминантные или оба рецессивные (АА или аа).

	2.
	Гомозиготные организмы
	Б
	Участок хромосомы, определяющий развитие у организма одного или нескольких признаков.

	3.
	Ген
	В
	Признаки, проявляющиеся у гибридов первого поколения.



Задание №3

Вставьте недостающие слова в определения понятий

……………………… скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи различаются по двум ……………………

…………………. – это потомки, получившиеся в результате ……………………….. организмов.

………………………. признаки не проявляются у ………………… первого поколения.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений












Приложение

Лабораторная работа №______

Тема: _______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Цель: ________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Порядок  выполнения работы

Задача №1
Пятнистый кот с загнутыми ушами спаривается с одноцветной кошкой со стоячими ушами. У кошки родилось семь котят: шесть пятнистых и один – одноцветный. Все котята имеют загнутые уши. 
Какие признаки будут доминантными? 
Определите генотипы родителей и потомства.

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….

Генотип кошки ……………………………………………………………………………………

Генотип кота ………………………………………………………………………………………

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Р
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	G
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Задача №2

У собак чёрный цвет шерсти доминирует над коричневым, а короткая шерсть – над длинной. Какой процент короткошёрстных коричневых щенков можно ожидать от скрещивания двух гетерозиготных по обоим признакам собак?

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Задача №3

Нормальный рост (А) и красная окраска плодов (В) – доминантные признаки, а карликовость и желтоплодность – рецессивные. Какие плоды будут у растений, полученных в итоге таких скрещиваний:
а)Aabb x aaBB;   б)AaBb x Aabb;  в)AaBb x aabb?

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Контроль конечного уровня знаний
Вариант №________
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Задание 1

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Задание 2

	
	
	

	
	
	



 



Задание 3

1…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................
2…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................
3…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................

Задание 4
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по генотипу: ………………………………………………………………………

по фенотипу ………………………………………………………………………

Ответ: ……………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….







Вывод:

Оценка преподавателя ________________
Подпись преподавателя _______________
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Занятие №20
Тема: Хромосомная теория наследственности. Сцепленное наследование генов.

Задания:
1.Посмотрите Урок №18/9 класс/ на сайте https://resh.edu.ru/
2.Напишите конспект по теме.


Хромосомная теория
Хромосомная теория наследственности
Концепция данной теории заключается в том, что передача наследственной информации в ряду поколений осуществляется путем передачи хромосом, в которых в определенной линейной последовательности расположены гены.
Данная теория была сформулирована в начале XX века. Значительный вклад в ее развитие внес американский генетик Томас Морган.
[image: Хромосомная теория наследственности]
Рекомендую осознать и запомнить следующие положения хромосомной теории:
I. Гены расположены в хромосомах в линейном порядке
II. Каждый ген занимает в хромосоме определенное место - локус
III. Гены, расположенные в одной хромосоме, образуют группу сцепления
IV. Сцепление генов может нарушаться в результате кроссинговера
V. Частота кроссинговера между генами прямо пропорциональна расстоянию между ними
VI. Расстояние между генами измеряется в морганидах (1 морганида - 1% кроссинговера)
[image: Хромосомная теория]
Группы сцепления
В предыдущей статье были раскрыты суть и применение в задачах III закона Менделя, закона независимого наследования, в основе которого лежат гены, расположенные в разных хромосомах. Но что если гены лежат в одной хромосоме? Такие гены образуют группу сцепления, в этом случае говорят о сцепленном наследовании.
Группа сцепления - совокупность всех генов, расположенных в одной хромосоме, вследствие чего они наследуются совместно. Число групп сцепления равно гаплоидному набору хромосом: у женщины 23 группы сцепления (23 пара - половые хромосомы XX), а у мужчины - 24 группы сцепления (X и Y представляют собой две отдельные группы).
[image: Группа сцепления]
Сцепление генов
Томас Морган в своих экспериментах изучал наследование признаков плодовых мушек дрозофил: серый (A) - черный (a) цвет тела, длинные (B) - зачаточные (b) крылья. В первом эксперименте Морган скрестил чистые линии плодовых мушек: серых с длинными крыльями (AABB) и черных с зачаточными (aabb).
[image: Опыт Томаса Моргана]
Только что вы видели первый закон Менделя (единообразия) в действии, правда, в несколько ином варианте - при дигибридном скрещивании. Но суть та же: в первом поколении все особи получаются единообразны по исследуемому признаку, с генотипом AaBb - с серым телом и длинными крыльями.
Далее Морган применил анализирующее скрещивание. Полученную в первом поколении дигетерозиготу (AaBb) он скрестил с черной особью с зачаточными крыльями (aabb). Результат весьма удивил Моргана и его коллег: помимо потомства с ожидаемыми фенотипами (серое тело + длинные крылья, черное тело + зачаточные крылья) были получены особи со смешанными признаками.
[image: Опыт Томаса Моргана]
Потомство со смешанными признаками подразумевает под собой особи Aabb (серое тело + зачаточные крылья) и aaBb (черные тело + длинные крылья). Но откуда они могли взяться, если гены A и B находятся в одной хромосоме? Значит, образовались еще какие-то дополнительные гаметы, помимо AB и ab?
Объясняя полученные в потомстве фенотипы, которые содержали смешанные признаки, Томас Морган пришел к выводу, что между гомологичными хромосомами произошел кроссинговер, в результате которого образовались гаметы Ab, aB - кроссоверные гаметы.
[image: Полное и неполное сцепление генов]
Очевидно, что в данном случае расстояние между генами A и B было 17 морганид, так как каждой кроссоверной гаметы (соответственно и особей) образовалось по 8.5%. Не забывайте, что процент кроссинговера равен расстоянию между генами. Поскольку расстояние было 17 морганид = 17%, то на каждую из кроссоверных гамет приходится половина - 8.5%
Пример решения генетической задачи №1
"Катаракта и полидактилия у человека обусловлены доминантными аутосомными генами, расположенными в одной хромосоме. Гены полностью сцеплены. Какова вероятность родить здорового ребенка в семье, где муж нормален, жена гетерозиготна по обоим признакам, мать жены также страдала обеими аномалиями, а отец был нормален".
Очень важно обратить внимание на то, что "гены полностью сцеплены" - это говорит об отсутствии кроссинговера, и то, что мы заметили это, обеспечивает верное решение задачи.
[image: Полное сцепление генов]
Самое главное, что вам следует усвоить: поскольку гены полностью сцеплены (кроссинговер отсутствует), женщина с генотипом AaBb может образовать только два типа гамет - AB, ab. Кроссоверные гаметы (Ab, aB) не образуются. Всего возможных генотипов потомков получается два, из которых здоров только один - aabb. Шанс родить здорового ребенка в такой семье ½ (50%).
Пример решения генетической задачи №2
"Гены доминантных признаков катаракты и эллиптоцитоза локализованы в 1-й аутосоме. Гены неполностью сцеплены. Женщина, болеющая катарактой и эллиптоцитозом, отец которой был здоров, выходит замуж за здорового мужчину. Определите возможные фенотипы потомства и вероятность рождения больного обеими аномалиями ребенка в этой семье".
Ключевые слова в тексте этой задачи, на которые следует обратить внимание: "гены неполностью сцеплены". Это означает, что между ними происходит кроссинговер.
Генотип женщины остается неясен из текста задачи. Раз она больна, то он может быть: AaBb, AABB, AABb, AaBB. Однако в тексте дано то, что развеет сомнения: "отец которой был здоров". Если ее отец был здоров, то его генотип был aabb, значит он передал дочери гамету ab. Теперь становится очевидно, что генотип дочери AaBb - она дигетерозиготна.
[image: Неполное сцепление генов]
В данном случае между генами A и B произошел кроссинговер, их сцепление нарушилось. В результате образовались кроссоверные гаметы Ab, aB - которые привели к образованию особей с со смешанными признаками (Aabb, aaBb). Вероятность рождения в этой семье ребенка, больного обеими аномалиями, составляет ¼ (25%).
Наследование, сцепленное с полом
Половые хромосомы X и Y определяют пол человека. Генотип XX характерен для женщин, а XY - для мужчин. Мужская Y-хромосома не содержит аллелей многих генов, которые есть в X-хромосоме, вследствие этого наследственными заболеваниями, сцепленными с полом, чаще болеют мужчины.
Природа, несомненно, бережет женских особей. Женщины имеют две гомологичные хромосомы XX, и если ген наследственного заболевания попал в одну из X-хромосом, то чаще всего в другой X-хромосоме окажется "здоровый" ген, доминантный, которой подавит действие рецессивного гена. С генетической точки зрения, женщина будет носительницей заболевания, может его передать по поколению, но сама болеть не будет.
У мужчин если ген заболевания оказался в X-хромосоме, то не проявиться он не может. Именно по этой причине мужчины чаще страдают дальтонизмом, гемофилией и т.д.
[image: X и Y хромосома]
Не у всех организмов особь мужского пола характеризуется набором хромосом XY, а женского - XX. У пресмыкающихся, птиц, бабочек женские особи имеют гетерогаметный пол- XY, а мужские - XX. То же самое относится к домашним курам: петух - XX, курица - XY.
Решим несколько задач по теме наследования, сцепленного с полом. Речь в них будет идти о сцепленных с полом признаками - признаками, гены которых лежат не в аутосомах, а в гетеросомах (половых хромосомах).
Пример решения генетической задачи №3
"Рецессивный ген дальтонизма располагается в X-хромосоме. Женщина с нормальным зрением (отец был дальтоник) выходит замуж за мужчину с нормальным зрением, отец которого был дальтоником. Определите возможные фенотипы потомства".
Подробности о родословной важны и помогают заполнить белые пятна. Если отец женщины был дальтоником (XdY), то очевидно, что он передал ей хромосому Xd, так как от отца дочери всегда передается X-хромосома. Значит женщина гетерозиготна по данному признаку, а у мужчины возможен лишь один вариант здорового генотипа - XDY. То, что его отец был дальтоником несущественно, ведь отец всегда передает сыну Y-хромосому.
[image: Задача на сцепленное с полом наследование]
Возможные фенотипы потомства:
· XDXD - здоровая девочка
· XDXd - девочка носительница рецессивного гена дальтонизма
· XDY - здоровый мальчик
· XdY - мальчик, который болен дальтонизмом
Пример решения генетической задачи №4
"Гипоплазия зубной эмали наследуется как сцепленный с X-хромосомой доминантный признак, шестипалость - как аутосомно-доминантный. В семье, где мать шестипалая, а у отца гипоплазия, родился пятипалый здоровый мальчик. Напишите генотипы всех членов семьи по данным признакам. Возможно ли у них рождение ребенка с двумя аномалиями одновременно?"
Ответ на вопрос: "Каковы генотипы матери и отца?" - лежат в потомстве. Пятипалый здоровый мальчик имеет генотип aaXbY. Чтобы сформировался такой генотип, от матери должна прийти гамета aXb, а от отца - aY. Выходит, что единственно возможный генотип матери - AaXbXb, а генотип отца - aaXBY.
[image: Пример решения генетической задачи]
Рождение ребенка с двумя аномалиями возможно - AaXBXb, вероятность такого события ¼ (25%).
Пример решения генетической задачи №5
"Рецессивные гены, кодирующие признаки дальтонизма и гемофилии, сцеплены с X-хромосомой. Мужчина, больной гемофилией, женится на здоровой женщине, отец который был дальтоником, но не гемофиликом. Какое потомство получится от брака их дочери со здоровым мужчиной?"
Генотип мужчины вопросов не вызывает, так как единственный возможный вариант - XhDY. Генотип женщины дает возможность узнать ее отец (XHdY), который передал ей гамету XHd (отец всегда передает дочке X хромосому, а сыну - Y), следовательно, ее генотип - XHDXHd
[image: Пример решения генетической задачи]
Как оказалось, возможны два варианта генотипа дочери: XHDXhD, XHdXhD. Генотип здорового мужчины XHDY. Следуя логике задачи, мы рассмотрим два возможных варианта брака.
[image: Пример решения генетической задачи]
Не забывайте, что на экзамене схема задачи не является ответом. Ответ начинается только после того, как вы напишите слово "Ответ: ...". В ответе должны быть указаны все фенотипы потомства, их описание, что возможно покажется рутинными при большом числе потомков, но весьма приятным, если вы верно решили задачу и получили за нее заслуженные баллы :)
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